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Aktivitet 4: Sammenligning af
karakterfordelinger

Ved en test i matematik i 5. Klasse pa en privatskole var der fglgende fordeling
af karakterer:

Karakter -03 00 02 4 7 10 12

21

Hyppighed | 0 0 3 9 6 4

1) Alle elever var tilstede ved testen, hvad er stgrrelsen af observationssaettet?
2) Hvad er typetallet for observationssaettet

3)Du skal beskrive observationssaettet v.h.a. et pindediagram og et boksplot og
desuden skal middelveaerdien bestemmes.

Ud fra boksplottet skal du finde kvartilsaettet

Du skal bruge TI-Nspire CAS som hjzelpemiddel.

Siden deles op i en noteside og en # |A karakter|B hyppig... © P
regnearksside og karakterfordelingen skrives =
ind. 1 -3 0
1) Observationssaettets stgrrelse er 27, det 2 0 0|middelvaerdi 7.296
findes ved at leegge hyppighederne sammen 3 2 3.
( kommandoen =sum(b1:b7) anvendes) 4 4 5.
2) Typetallet er den observation, der har den _
sterste hyppighed dvs. typetal =7 6 10 6
3) Marker de to sgjler og vaelg data - / 12 :
kombinationsdiagram. Ger sgjlerne tynde ved 8 27.
at traekke i en af dem. Wﬁ/ﬂ i
o-
ki ki
k=) 567
- -
34
—— T 0 . . | ' ' ! ! .
12 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 2 0 2 4 6 8 10 12 14
=5 karakter =5 karakter

TI-72Sspire CAs

Software version 4.0



Aktivitet for mellemtrin / Bjgrn Felsager og Mette Vedelsby /©Texas Instruments
maj 2015

Boxplottet fremkommer ved at lave et til pindediagram, men i et nyt vindue, derefter hgjreklikker
man i grafrummet for sa kan pindediagrammet laves om til et boxplot.

Ved at kere med musen hen over boxplottet kan man afleese kvartilsaettet. | vores eksempel
afleeses kvartiljsaettet til (4,7,10).

Det betyder at nedre kvartil er 4, medianen er 7 og gvre kvartil er 10.
Gennemsnitskarakteren eller middelvaerdien findes ved i en celle i regnearket at skrive
=mean(karakter,hyppighed) .

Middelvaerdi = 7.3

4) Hvis karakterne deles op pa piger er drenge ser karakterfordelingerne ud pa
falgende made::

karakter -03 00 02 4 7 10 12
Hyppighed | 0 0 1 2 5 4 1
piger

Hyppighed | 0 0 2 3 4 2 3
drenge

Tegn to boxplot, sammenlign og kommenter resultaterne.

Kvartilszettet for piger bliver : (5.5, 7, 10) # kterB hyp_piger |© hyp_d... P E
Kvartilseettet for drenge bliver: (4, 7 ,10) =
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Pigernes gennemsnit er sterre end . 2 L 2. 7.46154 mfddelp""
drengenes, det skyldes, at der er flere drenge & 2 3 middeldr...
end piger der har 4 og 2, og det opvejes ikke > 7 5 4
af at flere drenge far 12 6110 4 2
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